

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово въ день сорокалѣтняго юбилея священнической службы Протоіерея Геннадія Іоанновича Дроздова.

Св. апостоль Павелъ писалъ нѣкогда Солунскимъ христіанамъ: „*Молимъ васъ, братія, уважать трудящихся у васъ, и предстоятелей вашихъ въ Господь, и вразумляющихъ васъ и почитать ихъ преимущественно съ любовью за дѣло ихъ* т. е. за трудъ служенія, за ихъ отеческую заботливость о спасеніи душъ. (I сол. 5. 12—13). Это наставленіе ап. Павла благовременно вспомнить и намъ, братія, нынѣ—въ день исполнившагося сорокалѣтія служенія въ священномъ санѣ настоятеля сего храма, священно-протоіерея Геннадія Іоанновича.—Высоко служеніе пастыря церкви, но вмѣстѣ съ тѣмъ и многотрудно. Пастырь церкви есть посредникъ между Богомъ и людьми, взявшій на себя дѣло Самого Спасителя міра—вести людей ко спасенію, продолжать служеніе апостольское. Онъ служителъ Господа, орудіе Его Божественной силы и власти въ дѣлѣ спасенія рода человѣческаго. Черезъ пастыря Господь Іисусъ Христосъ, какъ глава церкви, изливаетъ, подаютъ вѣрующимъ спасительную благодать свою въ таинствахъ. Св. Іоаннъ Златоустъ, разсуждая о достоинствѣ священниковъ, какъ раздаятелей даровъ благодати черезъ таинства, говоритъ о нихъ: „Еще живутъ и обращаются на землѣ, а поставлены распоряжаться небеснымъ и получили власть, которой не далъ Богъ ни ангеламъ, ни архангеламъ“ (слово 3-е о священствѣ). Многообразны труды пастыря въ церкви Христовой. Пастырь церкви первѣе всего обязанъ для пасомыхъ исправлять Божественныя службы и совершать таинства.

Повидимому, немного требуется, чтобы исполнить эту обязанность. Чинъ и порядокъ церковныхъ богослуженій и священнодѣйствій учреждены святыми и богомудрыми отцами; самыя молитвословія и священныя дѣйствія изложены въ опредѣленномъ видѣ, и къ нимъ никто не можетъ ни прибавить, ни отнять ничего. На самомъ же дѣлѣ эта обязанность не такъ легка, какъ кажется нѣкоторымъ, смотрящимъ на дѣло поверхностно. Священникъ, совершая церковныя службы, служить Самому Богу. Но при служеніи Богу, предъ величіемъ котораго трепещуть херувимы и серафимы, сколько требуется отъ священнослужителя благоговѣнія, внимательности и сосредоточенности, чтобы не навлечь на себя проклятія Господня, которымъ Господь угрожаетъ всѣмъ небрежно исполняющимъ дѣло Божіе, и въ то же время не подать присутствующимъ въ храмѣ соблазна, а внушить имъ благоговѣйныя чувства и расположить ихъ къ усердной молитвѣ? А при исполненіи христіанскихъ требъ сколько требуется отъ пастыря церкви терпѣнія и труда, въ особенности при напутствованіи Св. тайнами больныхъ и умирающихъ. Для исполненія этой обязанности священникъ часто жертвуетъ своимъ покоемъ и здоровьемъ. Спѣшитъ къ больнымъ и въ глубокую полночь и въ бурную, холодную погоду, а во время эпидемическихъ болѣзней напутствуетъ больныхъ съ опасностью для своей жизни. Въ то время по страху зараженія всѣ, даже самыя близкіе, оставляютъ больныхъ. Одинъ священникъ является у смертныхъ одровъ съ словами утѣшенія и молитвы, съ животворящимъ тѣломъ и кровью Христовой—пренебрегая личную опасность, не взирая на то, что можетъ сдѣлаться жертвою своего самоотверженія и оставить послѣ себя сиротъ дѣтей. Одна надежда на Бога, одна преданность Его святой волѣ воодушевляють этого служителя вѣры. Кромѣ совершенія молитвословій и священнодѣйствій пастырь церкви обязанъ также проповѣдывать пасомымъ слово Божіе, какъ въ хра-

мѣ при богослуженіяхъ, такъ и внѣ храма при всѣхъ удобныхъ случаяхъ. Проповѣдываніе слова Божія—есть существенная его обязанность. *Нужда бо ми належитъ благовѣстити*, говоритъ апостоль Павелъ, *горе мнѣ есть, аще не благовѣствую* (Кор. 9. 16). *Проповѣдуй слово*, заповѣдуетъ тотъ же апостоль Павелъ пастырю, *настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ*. (2 Тимоѳ. 4. 2.) Но насколько эта обязанность важна и необходима, на столько же и трудна, въ особенности въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ прихожане различнаго званія, состоянія и положенія. Какое требуется отъ пастыря знаніе слова Божія и писанія св. отецъ, чтобы преподавать наставленіе и назиданіе каждому изъ пасомыхъ соотвѣтственно нравственному состоянію—одному слово утѣшенія, другому слово обличенія, при этомъ сколько нужно имѣть осторожности пастырю, чтобы своими обличеніями не оттолкнуть отъ себя, а привлечь и расположить къ себѣ. Съ пастырскою ревностью онъ долженъ соединять примѣрную въ нравственномъ отношеніи жизнь и быть примѣромъ пасомымъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ и чистотѣ. (Тимоѳ. 4. 12) Такъ, бр., трудны и многосложны обязанности пастыря церкви. На отвѣтственности его спасеніе всѣхъ прихожанъ. На обязанности его лежитъ быть на стражѣ паствы своей, предохранять ее отъ беззаконій, защищать ее отъ враговъ—людей нечестивыхъ, соблазнителей, еретиковъ и раскольниковъ. Какъ отецъ въ семействѣ строго слѣдитъ за направлениемъ каждаго изъ своихъ домочадцевъ, такъ и пастырь церкви долженъ бодро стоять на стражѣ спасенія ввѣренныхъ ему душъ, строго соблюдая, какъ бы въ какой домъ, въ какое семейство не проникло ученіе ложное, вредное. Подобно Пастыреначальнику Господу Іисусу Христу, который положилъ нѣкогда душу за овцы, за весь родъ человѣческой, и каждый истинный пастырь долженъ поступать точно также. Забота и попеченіе его

объ овцахъ должна простираться до готовности, если бы это нужно было, положить за нихъ самую жизнь свою. Поэтому то ап. Павелъ и увѣщаетъ вѣрующихъ уважать и почитать пастырей церкви и питать къ нимъ глубокую любовь за трудъ ихъ служенія, за ихъ отеческую заботливость о спасеніи душъ. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „если кто нибудь предстательствуетъ за тебя предъ чело-вѣкомъ, то ты дѣлаешь для него все, изъясляешь ему полную признательность. А священникъ предстательствуетъ за тебя предъ Богомъ, и ужели ты не будешь чувствовать къ нему признательности?—Но какъ онъ предстательствуетъ, говоришь ты?—Такъ, что молится за тебя, что подаетъ тебѣ духовный даръ, сообщаемый чрезъ крещеніе, надзираетъ за тобою, поучаетъ, вразумляетъ тебя,—въ полночь, если позовешь, идетъ. Пусть никто не противится, пусть никто не прекословитъ! Кто любитъ Христа, тотъ будетъ любить священника, каковъ бы онъ ни былъ, потому что чрезъ него сподобился страшныхъ таинъ. Скажи мнѣ, еслибы ты, пожелалъ видѣть царскіе чертоги, повсюду блестящіе золотомъ и сіяющіе драгоценными камнями, нашель чело-вѣка, у котораго отъ нихъ ключи, и онъ по твоей просьбѣ, тотчасъ отворилъ бы ихъ и пустилъ тебя внутрь: то не предпочелъ ли бы ты его всѣмъ,—не полюбилъ ли бы его, какъ свои очи, не цѣловалъ ли бы ты его? А священникъ отверзъ тебѣ небо. Такъ, если любишь Христа, если любишь царство небесное; то уважай тѣхъ, чрезъ кого ты получишь его“. (Толкованіе Епископа Теофана I Солун. 5. 12—13. Л. 390). Если всѣ пастыри достойны уваженія и почтенія, то, понятно, что тѣ изъ пастырей, всторые съ особенною ревностью исполняютъ долгъ своего служенія, заслуживаютъ преимущественной чести и уваженія, какъ говоритъ и апостоль Павелъ: *прилежающимъ добръ пресвитеры сугубья чести да сподобляются, паче же труждающіеся въ словъ и ученіи.* (I Тимоѳ. 5. 17). Таковымъ ревностнымъ па-

стыремъ церкви не обинуясь мы должны назвать досточтимого настоятеля сего храма, священно-протоіерея Геннадія Іоанновича. Онъ сорокъ лѣтъ служилъ на пользу Св. церкви въ санѣ священника, изъ нихъ семнадцать лѣтъ при семь храмѣ. За все это время, мы были свидѣтелями неутомимой пастырской его дѣятельности и непрестанной отеческой заботливости о спасеніи пасомыхъ. Его служеніе, исполненное глубокого благоговѣнія, его молитва, всегда полная глубокого религіознаго чувства, всегда приводила всѣхъ предстоящихъ въ храмѣ въ чувство умиленія, а насъ его сослуживцевъ невольно воодушевляла и понуждала къ тому же благоговѣнію въ служеніи. Мы всегда видѣли его ревностнымъ проповѣдникомъ слова Божія, какъ съ церковной каедрѣ, такъ и въ частныхъ случаяхъ. Кто не увлекался и не просвѣщался его сладко-словесными, назидательными рѣчами? Пастырское попеченіе его не оставило безъ вниманія и отпадшихъ отъ церкви. Какъ добрый пастырь, онъ всѣмъ сердцемъ стремится ввести ихъ въ ограду своей паствы, принимая мѣры къ вразумленію и возвращенію ихъ въ лоно св. церкви. Плоды его трудовъ и заботъ о заблудшихъ — сотни обращенныхъ въ православіе, которые теперь, вмѣстѣ съ нами, едиными усты и единымъ сердцемъ, возносятъ молитвы и благодаренія въ Троицѣ славимому Богу. Не буду подробно говорить о всѣхъ пастырскихъ заслугахъ и достоинствахъ о. юбиляра, вызвавшихъ настоящее торжество, потому что слушать открытые похвалы тяжело для христіанскаго смиренія, приписывающаго всѣ заслуги не себѣ, а благодати Божіей (I Кор. 15. 10.); да при томъ о заслугахъ его краснорѣчивѣе слова говорить настоящее торжество. Вознесемъ, бр., всеобщія, искреннія и усердныя молитвы Небесному Пастыреначальнику Господу Іисусу Христу, да сохранитъ Онъ жизнь священно-протоіерея Геннадія на многія и многія лѣта, для блага церкви Христовой и для утѣшенія паствы его. Аминь.

Священникъ *Павелъ Ктаторовъ.*